

第一章

绪 论

第一节 汉语作为第二语言教学的发展

汉语作为一门古老的语言，早在秦汉时期就已经开始向外传播。朝鲜人借用汉字来记录他们的语言，并且将汉语中的词汇借用到自己的语言系统中。到了汉代，朝鲜的上层人物已经能够熟练地掌握和使用汉语、汉字。越南也输入大量汉语的口头语和书面语。此时，汉语还传播到中亚，并且沿着丝绸之路向西一直延伸到西亚和欧洲。据史料记载，当时中国周边的一些少数民族还派人来长安学习汉语。唐朝国力强盛，与世界上许多国家都有往来，是汉语传播的重要时期。吐蕃、朝鲜、日本等国都派了大批留学生来中国学习。甚至还有留学生参加科举考试，朝鲜留学生在 9-10 世纪仅及第者就有 90 人。宋、元、明、清四代也有不少留学生来学习。这期间，汉语教学成为朝鲜国家教育的重要部分，出版了著名的汉语教材《老乞大》和《朴通事》，这两本书以朝鲜人在中国旅行、经

商为线索，以中国老百姓的生活和风俗为话题，用北方老百姓的对话、口头语言编写而成。日本在江户时代也出现学习汉语的热潮，出版了五种唐话课本：《唐话纂要》《唐译便览》《唐话便用》《唐音雅俗语类》《经学字海便览》。这些教材以口语为主，具有实用性、科学性、系统性和趣味性等特点。1275年，意大利人马可·波罗来到中国，游历之后写下《马可·波罗行纪》，描述东方之富庶、文物之昌明，使西方人第一次比较全面地了解了中国。此后，以意大利人罗明坚和利玛窦为代表的一批耶稣会士将汉语汉字和汉文化传到西方。19世纪，欧洲出现了一批汉学家，编写了一批汉语教材、汉语语法书和汉外字典，其中最著名的是英国驻华大使威妥玛编写的教材《语言自迩集》。民国时期，中国与外国交换了少数留学生。

汉语作为第二语言的教学真正成为一项事业和一门学科是在新中国建国以后，大体经历了以下几个阶段：

一、初步发展阶段

20世纪50年代初到60年代初，汉语作为第二语言教学在我国初步发展起来。

1950年应东欧的捷克斯洛伐克和波兰两国的要求，我国同这两个国家各交换了5名留学生。同时，还主动同罗马尼亚、匈牙利、保加利亚、朝鲜等国各交换了5名留学生。为此，教育部在清华大学设立了“东欧交换生中国语文专修班”，共接收了33名东欧国家留学生。这是我国第一个专门从事对外汉语教学的机构，吕叔湘任清华大学外籍留学生管理委员会主席并监管专修班业务工作。

1952年，由于全国高等学校院系调整，专修班调到北京大学，并更名为“北京大学外国留学生中国语文专修班”，周培源任班主

任。这一年，朱德熙等人赴保加利亚教授汉语，这是建国后我国首次向海外派遣汉语教师。紧接着，我国又向越南、匈牙利等国派遣了汉语教师。

1953年，我国在广西桂林开办了专门培养越南留学生的中国语文专修学校，同时也接收了一批朝鲜留学生。

1955年，《中国建设》杂志开设了“中文月课”进行对外汉语的刊授教学。

1956年，厦门大学创办了华侨函授部，进行对外汉语的函授教学。

1958年，我国第一部对外汉语教材《汉语教科书》（北京大学外国留学生中国语文专修班编，时代出版社，1958年）出版，这部教材以语法为主线，按照由易到难、由简及繁等循序渐进的原则对语法项目做了科学、合理的编排，创建了对外汉语教学的语法体系。

1960年9月，北京外国语学院设立了非洲留学生办公室，接收了非洲国家留学生200名左右。

1961年，非洲留学生办公室同北京大学外国留学生中国语文专修班合并，改名为“北京外国语学院外国留学生办公室”。中国高等教育部自这一年开始，从一些大学的中文系挑选优秀应届毕业生到北京外国语学院和北京大学进修外语，作为储备出国汉语师资，期限三年。

从1951年至1961年，我国共接收60多个国家的3315名留学生，1961年在校留学生人数为471名，接受的都是汉语预备教育。在汉语作为第二语言教学的初步发展阶段，我国成立了专门的教学机构，进行学校教育的同时，还发展了刊授、函授教学，开始培养

具有一定外语水平的教师队伍，并向国外派遣汉语教师，出版了第一部中国人自己编写的教材。1953年，周祖谟发表了《教非汉族学生学习汉语的一些问题》，这是本学科最早的一篇论文。虽然对外汉语教学事业还处于起步阶段，但是学者们对学科的认识还是比较深刻的，主要表现在：认识到对外国人和外族人的汉语教学与对我国学生的语文教学是不同的，要根据外国人和外族人学习汉语的特点，有针对性地教学；在教授语言知识的同时，还要与实践相结合，培养他们实际运用汉语的能力。然而在实际的教学中，受传统和当时一些教学法流派的影响，教师们通常只重视知识讲解而忽视实践应用。

二、继续发展阶段

20世纪60年代初到60年代中期，汉语作为第二语言教学事业继续稳步发展。

1962年6月，经国务院批准，北京外国语学院外国留学生办公室与出国留学生部合并，成立“外国留学生高等预备学校”，这是我国第一所专门从事对外汉语教学与研究的高等学校。该校于1964年改名为北京语言学院，1996年又改名为北京语言文化大学，2002年再次改名为北京语言大学。中国国际广播电台在这一年开办“学中国话”和“汉语讲座”节目，厦门大学的华侨函授部扩充为海外函授部。

1964年5月，北京语言学院设立“出国汉语师资系”，开始招收本科生，培养专门的对外汉语教师，教授中文和外语两个专业的部分课程。但第一届还未毕业就因“文革”而中断。

1965年暑期，越南向我国派遣2000名留学生，全国有包括北

京语言学院、北京大学、中国人民大学、南开大学、吉林大学、复旦大学、武汉大学等在内的 23 所大学承担了这次教学任务。北京语言学院在暑期特地为其他 22 所院校的汉语教师举办了培训班，这是我国第一次举办全国性的对外汉语教师培训班。这一年，北京语言学院创办了《外国留学生基础汉语教学通讯》，这是我国第一种对外汉语教学方面的专业刊物，共出版了 11 期。

从 1962 年至 1965 年，我国共接收了 3944 名留学生，1965 年在校留学生人数为 3312 名。短短几年间，我国对外汉语教学事业得到进一步的发展：学生数量不断增加，从事对外汉语教学的院校也不断增多；各种教学形式进一步丰富发展；开始培养专门的对外汉语教师，并向亚洲、非洲和欧洲的多个国家派出大量汉语教师。这期间钟凌的《十五年汉语教学总结》反映了人们在这个阶段对对外汉语教学事业的进一步认识：提出教学内容要与学生专业相结合的学以致用原则；“精讲多练、课内外结合”的实践性原则；全面训练听说读写，“语文并进”，阶段侧重的原则；语法的系统性与课文的生动性相结合；尽量用汉语进行课堂教学等等。1971 年出版的对外汉语教材《基础汉语》，主要反映了这一时期的教学理论、教学方法和教学经验。但这一时期仍然有偏重系统地讲解语法的问题。

1966 年，“文化大革命”爆发，对外汉语教学事业受到严重影响，几乎陷于停滞。所有的高等院校都被迫停课，其他形式的教学也大都中断。

三、恢复发展阶段

20 世纪 70 年代初到 70 年代后期，国际形势发生变化，我国恢复在联合国的合法席位，中国与美国、日本实现邦交正常化，汉语

作为第二语言教学事业也随之逐渐恢复发展。

1972 年，很多国家要求向我国派遣留学生。6 月，北方交通大学首先接受了 200 名来自坦桑尼亚和赞比亚的铁路专用技术人员，并教授他们汉语。10 月，周恩来亲自批示恢复北京语言学院。

1973 年秋季，北京语言学院恢复招生，当年共接收了 42 个国家的 383 名学生。同时，北京语言学院还成立了第一个从事对外汉语教材编写和对外汉语教学研究的机构——编辑研究部。中国国际广播电台恢复了“汉语讲座”节目，并于 1976 年恢复“学中国话”节目。

1977 年，商务印书馆出版了对外汉语教材《汉语课本》，该教材受到当时国外盛行的听说法和交际性的影响，努力探索新的教学途径，有很多创新之处。但由于历史原因，该教材从课文内容到语言风格都带有浓厚的政治色彩，因而使用时间很短。

从 1972 年至 1977 年，我国共接收 2266 名留学生，1977 年在校留学生总数为 1217 人。其中学习文科专业的日本、欧洲、美洲、澳洲留学生的比例明显上升。这期间为了解决师资力量不足的问题，北京语言学院举办了多期对外汉语教师培训班，帮助新教师提高业务水平和教学能力。这一阶段学者们对对外汉语教学理论做了更加深入的研究，加深了对实践性原则的认识，引入句型教学，并在语言技能训练方面进行了一些教学试验，如直接用汉字教语音，设置听说和读写两种课型，等等。但在一定程度上仍然忽视语言的交际功能。

四、繁荣发展阶段

20 世纪 70 年代末至今，汉语作为第二语言教学事业呈现出繁荣发展的局面，主要表现在以下几个方面：

1. 对外汉语教学发展成为一门独立的学科

1978年，中国社会科学院召开了北京地区语言学科规划座谈会，吕必松在会上提出：应当把对外国人的汉语教学作为一个专门的学科，在高校中设立培养这类教师的专业，并成立专门的研究机构。1983年6月，中国教育学会对外汉语教学研究会成立，参与筹备的有关专家学者正式提出“对外汉语教学”的学科名称，标志着学科的正式诞生。1984年6月，王力在为《语言教学与研究》创刊五周年的题词中写道：“对外汉语教学是一门科学。”11月，朱德熙在北京语言学院语言教学研究所成立大会上说：“实际上这（对外汉语教学）是一门学问。在国外，已经变成一门学问，这需要研究。”12月，教育部长何东昌在一次报告中明确表示：多年的事实在证明对外汉语教学正发展成为一门新的学科。国家教委在其后颁布的学科专业目录中列入了“对外汉语”这门新的学科。

2. 成立了专门的管理机构和学术研究机构，并召开了一系列有影响力的学术会议

1983年6月，成立了中国教育学会对外汉语教学研究会，其宗旨是：“团结全国对外汉语教学工作者，推动本学科的理论研究，促进国内外的学术交流。”1986年该研究会改属新成立的中国高等教育学会，1988年又独立出来，改名为中国对外汉语教学学会。1984年11月，经教育部批准，北京语言学院成立了语言教学研究所，这是我国第一个对外汉语教学的专门研究机构。1987年，国务院批准成立国家对外汉语教学领导小组和这个小组的常设机构办公室（以下简称“国家汉办”或“汉办”），统一领导和协调全国的对外汉语教学工作。从此，我国对外汉语教学事业走上了更加有计划、

有组织的发展道路。1989年5月，国家教委正式批准在北京语言学院成立世界汉语教学交流中心，作为各国汉语教师参加培训和从事研究工作的基地。

1985年，第一届国际汉语教学讨论会在北京举行。1987年，第二届国际汉语教学讨论会开会期间，各国代表协商成立了世界汉语教学学会，首任会长为朱德熙。1994年底，在北京召开了对外汉语教学定位、定性、定量座谈会，明确了对外汉语教学的学科性质，规定了学科的内涵。1997年末，汉办在广西南宁召开了“语言教育问题座谈会”。2005年夏天，我国召开了第一届世界汉语大会，以这次大会为契机，我国对外汉语教学开始把目光转向汉语国际推广。63个国家的600多位正式代表及600多位列席代表出席了会议，这次大会在世界上产生了极大影响。2006年3月，教育部等11个部委提出汉语要加快走向世界的指导思想、总体规划和政策措施，指出要把汉语国际推广作为扩大我国改革开放、提高国家软实力和实现和平发展的重要举措，努力提高汉语的国际地位和国际竞争力。同时，“国家对外汉语教学领导小组”更名为“国家汉语国际推广领导小组”。

3. 留学生教育渐成体系，规模不断扩大

1978年，北京语言学院正式创办面向外国留学生的四年制现代汉语本科专业，主要培养汉语教师、翻译和汉语研究人才。此后，南开大学、南京大学、复旦大学等高校也都相继设立了该专业。1986年，北京语言学院现代汉语硕士专业开始招收外国留学生。1996年，北京语言文化大学开设外国留学生四年制中国语言文化本科专业，以培养通用型语言文化人才。1999年，北京语言文化大学对外汉语教学方向博士学位开始招收外国留学生。随后北京师范大

学、中山大学、上海师范大学等高校也开始招收该方向博士学位的外国留学生。至此，对外汉语教学学科就有了从学士学位到博士学位的完整的学历教育体系。

1988 年，我国在毛里求斯开设了“中国文化中心”，这个中心日常活动的重要内容就是汉语教学，这是我国直接在国外开设的第一个汉语教学点。到了 1997 年，全球约有 100 个国家的 2500 所大学开设中文专业或汉语课程。截至 2013 年年底，已有 120 个国家和地区建立了 440 所孔子学院和 646 个孔子课堂。

这一阶段，来华留学生的人数不断增多。1988 年，在校留学生是 5245 人。1997 年，在校留学生是 43712 人。2004 年，来华留学生人数猛增到 11 万。到了 2013 年，数量已突破 35 万。这些学生来自 200 多个国家和地区，所学科目由原来的语言类、中医类、农学类扩展到文、史、哲、政、经、法、理、工、农、医等各个门类，接收这些学生的高校现已超过了 700 所。

4. 多种教学形式共同发展

除了正规的学历教育以外，其他形式的汉语教学也相继发展起来。1978 年，北京语言学院创办了短期汉语进修班，随后，这种短期班迅速发展到全国，其期限一般为 4 到 16 周。1980 年，厦门大学恢复海外函授部，并更名为“海外函授学院”。1986 年以来，中国国际广播电台除继续在日语和英语节目中进行汉语教学外，又先后在泰语、波斯语、老挝语、波兰语、朝鲜语、德语、俄语等语种的广播中开办汉语教学节目。1987 年 8 月，北京语言学院创办了以外国留学生为主要对象的刊物《学汉语》。1996 年 11 月 1 日，中国黄河电视台在美国斯科拉卫星电视网开设的全中文教学频道开始试播。1999 年，北京外国语大学完成《汉语世界》光盘的制作。2000

年 11 月 23 日，北京语言文化大学网络教育学院正式成立，这是我国第一个专门从事对外汉语网络教学的二级学院。

5. 汉语水平考试开始研制并逐步完善

汉语水平考试（HSK）是为测量母语为非汉语者的汉语水平而设立的国家级标准化考试。随着汉语在世界范围内的影响不断扩大，1984 年，汉语水平考试（初、中等）开始研制。1985 年设计出第一套 HSK 试卷，并在外国留学生中进行测试。1990 年 2 月，HSK 正式通过专家鉴定，并于 6 月 25 日第一次正式在北京、上海、天津、大连四地同时举行，391 人参加了考试。1991 年 6 月、10 月、12 月 HSK 分别在新加坡、澳大利亚、日本进行了测试。1992，HSK 被正式确定为国家级考试。1989 年，HSK(高等) 开始研制，1993 年 7 月通过专家鉴定。1995 年，HSK(基础) 开始研制，1997 年 11 月通过专家鉴定。2003 年，国家又开始研发四种专项汉语水平考试：少儿 HSK、商务 HSK、旅游 HSK、文秘 HSK。在此期间，由汉办直接组织编写或修订的《汉语水平词汇和汉字等级大纲》(1992)、《对外汉语教学语法大纲》(1995)、《汉语水平等级标准和语法大纲》(1996) 等相继出版。2000 年，HSK 在国内共有考点 37 个，海外考点 47 个，分布在 21 个国家和地区，考生有 81674 人。截至 2013 年年底，HSK 已在全球 108 个国家和地区设有 800 多个考点，参加考生历年累计达 188 万人次。现在，HSK 已成为世界上最具权威性、影响最大的汉语水平测试。

6. 培养大量专业的对外汉语教师

1983 年，北京语言学院首先开设了对外汉语本科专业，培养专职对外汉语教师。该专业根据对外汉语教学对教师知识结构和

能力结构的要求设计课程和确定教学内容。后来，北京外国语学院、上海外国语学院、华东师范大学、暨南大学等高校也开设了此专业。1986年，北京大学和北京语言学院开始招收对外汉语专业硕士研究生。此后，南开大学、南京大学、四川大学、华东师范大学、上海师范大学等高校也开始招收此专业的研究生。1997年，北京语言文化大学建立了对外汉语教学课程与教学论硕士专业以及带有对外汉语教学方向的语言学及应用语言学博士专业。到2005年，全国已有10多所高校招收该方向的博士生，几十所高校招收该方向的硕士生。此外，为了加快汉语走向世界，培养适应汉语国际推广新形势需要的国内外从事汉语作为第二语言教学的专门人才，2007年5月，北京大学、中国人民大学、北京师范大学、北京语言大学等国内24所高校开展了汉语国际教育硕士专业学位教育的试点工作。到2009年，已有63所汉语国际教育硕士专业学位培养学校。

这期间，我国继续向海外派遣汉语教师。1987年，我国政府派遣了143名汉语教师和汉语教学专家到36个国家的69所院校或机构工作。2006年，派出汉语教学志愿者1200多人，汉语教师202人。为了进一步提高国内外汉语教师的专业素质和技能，北京语言文化大学多年来举办了多期对外汉语教师培训班。1987年至1998年，共举办了85期汉语教师培训班，培训了海外30多个国家和地区，以及内地60多所大学的汉语教师1700多名。

为了进一步规范对外汉语教师的培养和管理，1990年，国家教委颁布了《对外汉语教师资格审定办法》。1996年，又重新修订了《〈对外汉语教师资格审定办法〉实施细则》，使对外汉语教师资格的审查工作更加规范和科学。1991年，教育部和国家汉办在全国部

分城市实施了对外汉语教师资格考试和《对外汉语教师资格证书》的颁发工作。到 2004 年，共审定了 12 批对外汉语教师，5361 人获得证书。2005 年，《对外汉语教师资格证书》改为《汉语作为外语教学能力证书》。

7. 对外汉语教材编写方面不断进步

20 世纪 80 年代以来，对外汉语教材编写工作发展迅速，教材编写前先根据教学大纲制订出详细的编写方案，再指导教材编写。这期间出现了一大批有针对性的对外汉语教材，如根据学生母语的不同，分别编写了英语、韩语、越南语、阿拉伯语等与汉语对照的教材；根据学生的水平不同编写了初级、中级、高级三个级别的教材；根据学生的学习时限，编写了短期速成教材和长期进修教材，等等。这一时期的教材由通用综合教材逐步发展为系列专项教材，其中质量较高，适用范围较广，比较受欢迎的教材有：《基础汉语课本》（李培元等）、《实用汉语课本》（刘珣等）、《初级汉语课本》（鲁健骥等）、《今日汉语》（胡裕树等）、《汉语初级教程》（邓懿等）、《开明初级汉语》（孙晖等）、《初级汉语教程》（李忆民等）、《初级汉语听和说》（李明等）、《外国人学中国语》（王福祥等）、《桥梁》（陈灼）、《速成汉语》（何慕）、《汉语教程》（杨寄洲等）、《汉语听力教程》（胡波等）、《报刊语言教程》（白崇乾等）、《中国社会概览》（周思源等），等等。

另外，随着现代科技的发展，一些出版社也尝试着出版了一些多媒体对外汉语教材，比如对外经济贸易出版社出版的《商务汉语》、北京新时空电子科贸公司推出的《听说中文》（光盘）以及北京语言学院出版社出版的《国际商务汉语》（文字本教科书、录音带、录像带）等等。

2000年汉办成立了“对外汉语教材编写小组”，在规范教材编写和提高教学质量方面发挥了积极的作用。

8. 创办专业刊物，成立专业出版社

1979年9月，北京语言学院正式出版了原为内部刊物的《语言教学与研究》，这是我国第一个对外汉语教学的专业刊物。1984年初，对外汉语教学研究会创办了会刊《对外汉语教学》，共出版过8期。1987年3月，对外汉语教学研究会与北京语言学院教学研究所共同创办会刊《世界汉语教学》，9月转为世界汉语教学学会会刊。另外还有一些极有影响力的刊物，如：国家语委出版的《语言文字应用》、延边大学的《汉语学习》、云南师范大学的《对外汉语教学与研究》，等等。

为了加强对外汉语教学的教材、教学参考书以及相关工具书的编写，1985年2月，对外汉语教材专业出版社——北京语言学院出版社成立。1986年1月，华语教学出版社成立。另外，商务印书馆、上海教育出版社、语文出版社，以及一些大学的出版社也都很重视此类书籍的出版。

9. 构建并深化学科理论研究

20世纪80年代，学者们从学科建设的高度展开对外汉语教学理论研究。吕必松最先进行了对外汉语教学的宏观研究：明确对外汉语教学的学科性质和特点；提出学科建设的任务；阐明学科的基础理论和应用理论；提出总体设计理论和四大环节理论。

90年代以来，语言习得方面的研究越来越受重视，教学理论的研究也开始借鉴其他有关学科的理论成果和研究方法，如社会语言学、心理语言学、认知心理学、教育学、教育统计学、社会学、文

化学、跨文化交际学等。

这一阶段，对语言理论、语言学习理论、文化理论等相关基础理论的研究也逐渐被重视起来。

在教学法方面，从 20 世纪 70 年代中期引进功能法，到 70 年代末至 80 年代末提出“结构—情景—功能法”，再到 80 年代末提出“结构—功能—文化”相结合的有中国特色的教学原则，对对外汉语教学法的研究已经越来越深入。

第二节 学科的名称

一、语言教学中跟语言有关的几个概念

在讨论汉语作为第二语言教学的学科名称之前，我们需要先了解有关语言的几组概念。

1. 第一语言和第二语言

第一语言和第二语言是按照人们获得语言的先后顺序来区分的。第一语言是指一个人出生以后首先接触并获得的语言，第二语言是指人们在获得第一语言以后再学习和使用的另一种语言。当然，有的人还会学习和使用第三语言、第四语言，乃至更多种语言，但由于学习这些语言的规律跟学习第二语言有很多共同之处，所以一般就不再细分，而统称为第二语言。比如，在中国出生的汉族孩子，他首先学会的是汉语，那么汉语就是他的第一语言，这之